



冲锋向前“撬开”国际市场

退役军人穆常松深耕铸造业产品畅销欧洲和东亚 用坚韧与担当诠释军人本色



54岁的平度市明村镇退役军人穆常松秉持“干一行、爱一行、精一行”的工作态度，经过十年的不懈奋斗，在制造业崛起的浪潮中勇敢创业，创办了青岛南阳三诚机械有限公司。凭借团队的共同努力，他成功开拓国际市场，产品畅销欧洲和东亚，累计出口创汇超过5600万美元，累计上缴税费3600余万元。16年来，穆常松始终不忘初心，积极安置退役军人，并热心参与公益事业，以实际行动诠释了“退役不褪色，创业有担当”的军人风采。



穆常松正在查看产品质量。

三次应征如愿穿上绿军装

穆常松青年时候和其他男孩子一样，都怀揣一个军旅梦，总想着把自己的青春汗水挥洒到热血军营。然而老天似乎要考验他的诚心和耐心，穆常松从18周岁开始报名参军，连续两年因各种原因未能如愿。这时候有人劝他放弃，也有人以“好男不当兵”为由来打消他的想法，让他努力工作挣钱。但是倔强的他没有放弃。穆常松一边工作，一边为下一年度的参军做好准备。1991年冬天，他毅然辞去车间主任的职务，应征入伍跨入军营。

在部队里，穆常松凭着自己工作多年的经验和对部队的热爱，努力工作，练就了善于解决困难、能拼敢闯、“干一行、爱一行、精一行”的优良作风，多次受到部队嘉奖，并于1993年光荣地加入了中国共产党。

十年磨一剑创办铸造企业

1994年底退役回到家乡后，穆常松把对部队的热爱转到参加地方的经济建设上来。他返回了原先企业的销售队伍，暗暗发誓一定不让自己的军人本质褪色。在10年的销售工作中，他秉承在部队练就的过硬作风：见困难就上，见红旗就抗，带领一班人交出了优异的成绩单。他刻苦钻研销售技巧，把自己销售产品的生产过程彻底研究得明明白白：别人忙于应酬，他却下到车间学习；别人遇到问题推诿时，他和客户讨论出现质量问题的解决方法；别人只是负责把产品销售给客户，而他是把产品销售给客户的同时亲自把售后服务带给客户，把产品详细的技术资料讲解给客户。穆常松用部队

练就的敢打硬拼的工作作风，硬是开辟了新的销售“根据地”，也带出了一帮精兵强将。

2004年，随着“半岛制造业基地”政策的推行，青岛制造业的发展步入了快车道，穆常松敏锐地捕捉到了这个机遇，萌生了自己创业的想法。2005年，穆常松在一个偶然的机会和国外某企业家进行了一番交流，外商被他的真诚所打动，双方一拍即合，当场达成了初步合作协议，虽然初步协议中穆常松需要承担大多数的生产风险，但是他带领部分退役军人一起从零开始打拼，终于生产出外商要求的合格产品，一举拿下了后续合同，双方成立了合资公司——“青岛南阳三诚机械有限公司”，开始了自己漫长的创业之路。

创业十六年“撬开”国际市场

记者在企业的生产车间看到，一件件生产完成的铸造件整齐地摆放着，多个工人正在紧张忙碌地工作，穆常松则在对成品进行抽查，时不时向工人提出改进意见。“铸造行业靠的是质量求生存，凭信誉赢市场。没有过硬的产品，很难在国际市场上站稳脚跟。”穆常松说，他所在的明村镇有多家铸造企业，而他的公司主要为国外高铁和工程机械企业配套提供零部件。相比之下，有些企业为了争夺订单，往往通过压低价格来吸引客户，结果不仅没有利润，甚至最终走向破产。他始终坚持价格战是没有前途的。价格的降低必然会影响产品质量，而他所信奉的，是凭借优质的产品去争取市场。

在创新的道路上，每一步努力都铸就明天的辉煌。“我们与其他工厂的不同之处在于工艺的整合，我们擅长将各自独立的工艺有效组合，这也是企业创新

的一大体现。”穆常松说道，有些产品仅凭单一工艺是难以完成的，只有多种工艺协同配合，才能实现最终制造。前段时间，一家高端产品客户委托他们企业生产一款设备的外壳，这项任务涉及复杂的组合铸造技术。为了满足客户需求，他带领团队连续一个月不断试验，最终将真空铸造与树脂砂铸造技术巧妙融合，成功完成了图纸要求的产品，并顺利通过验收。

2800万元升级生产线设备

从部队到地方，“战场”虽然变了，但那份冲锋向前的决心始终未变。为了紧跟美国某行业巨头的步伐，穆常松不断前往各地学习先进经验，组建了一支技术过硬的团队，并以欧洲高标准为参照，重金投入升级公司设备和工艺水平。这一系列举措使他的企业在铸造行业中脱颖而出，产品先后成功打入日本、韩国、德国、俄罗斯等多个国家的知名品牌企业市场。16年来，企业累计出口创汇超过5600万美元，缴纳各类税费总额超过3600万元。

前不久，一位来自国外的客户访问了企业。在参观过程中，这位客户发现，企业近几年没有太大变化，和西方欧美国家的供应商对比，有一定的差距，最终决定推迟进一步扩展业务。这让穆常松颇感意外。在经过深思熟虑后，他决定加大企业更新力度，在今年下半年投入2800万元，用于厂房、生产线和自动化水平的全面改造，以增强企业在国际市场中的竞争力。

退役不褪色勇担社会使命

“是部队培养了我，锻炼了我，让我明白了人生的意义不在于只为自己

活着，而是要为国家、为有需要的人做点事情。”穆常松表示。2016年，他加入了“市委政法委督察员队伍”，并积极参与政法委组织的各项公益活动。同年，他发起了“法企共建，助推综改”工程，始终坚持依法经营，确保公司及员工遵纪守法，未发生任何违法乱纪的事件。凭借出色的表现，他连续三年被评为“平度市优秀政法督察员”。此外，他还不定期组织公司退役军人座谈会、会餐等活动，通过多种方式了解退役军人的具体情况，帮助他们解决实际困难，并为有创业意愿的退役军人提供技术、市场和资金等支持。

“企业的发展离不开政府的支持和安定的社会环境。虽然我个人取得了一些成绩，但更应该尽己所能回馈社会。”穆常松深有感触地说，企业发展的最终目的，是造福群众；造福群众，才是企业发展的出发点和落脚点。多年来，他积极投身各类社会公益事业，累计捐款捐物60余万元。2019年，应平度市退役军人事务局的邀请，穆常松联合其他单位共同出资十余万元，在平度现河公园建设了“双拥主题公园”，弘扬拥军优属精神。在企业招聘中，他始终坚持“退役军人优先”原则。截至目前，企业已为明村镇提供就业岗位120余个，安置退役军人30余人，为促进地方就业和稳定发展作出了积极贡献。

本报撰稿摄影 青报全媒体/观海新闻记者 马丙政



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑 记者
马丙政 管浩然